

MAGYAR KURIR.

Indult Bétsből, Kedden, Aprilis' 17-dikén, 1852.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Mgs Busán Aloiz Királyi Tanácsos Urat, a' Horvát Országai Banális Táblának Bíráját a' Horvát Országai Kir. Törvénytáblának Elölülőjévé kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Mgs. Osegovich István Urat a' Horvát Országai Kir. Törvénytábla Bíráját Magyar Királyi Tanácsossá kegyelmesen kinevezni.

P o r t u g a l l i a.

A' Lizsbónai Újság jelenti: A' múlt hónap 12-kére virradóra Figueira vára felé egy Kereskedő hajó közelgetett. A' várhoz rendelt katonaság azt gondolván, hogy az a' Dom Pedró Expedíciójából való hajó, lármát üt, és hirtelen fegyverre kél. De a' nap feljötté világosságra hozta, hogy a' hajó a' Portugalliai Királynak nem ellensége. Ezen zikkely mutatja, hogy Portugalliában a' Dom Pedró Expedícióját nem veszik tréfának, és félnek tőle. Lizsbónában mind a' rendes, mind a' polgári politzia katonaság kettőztetett szorgalommal vigyáz, hogy minden magát előadó mozgást még tsirájában elnyomhasson. A' napokban a' Dom Pedró és Donna Mária követői között veredés tör-

tént, melly alkalmatossággal a' Politzia szolgálk közzül botokkal és kövekkel sokan megsebesítettek. Ugyan az a' veredés azután több ízben megújított, míg utóljára azt, a' rendes katonaságnak maga közbenvetése félbeszakasztotta. Az ólta a' Politzia katonák mindenkor tsak tsapatonként járnak a' város útszáin fel's alá. — A' Dom Pedró Proclamatiója sok közönséges helyekre sőt a' politziai biztosság háza ajtajára is ki-függesztetett. A' Dom Miguel részétől való elállásra különös levél által sok tisztviselők felszöllittattak. Dom Miguel mindennap kilovagol és vizsgálgatja az erősségeket, 's a' partokon vigyázó seregeket. Darab időtől fogva a' Spanyol Pattantyús seregtől, sokan szöknék el, és Portugalliába jöven, itt keresnek magoknak szolgálatot.

B e l g a O r s z á g.

A' Brüsseli Independant Mart. 31-kén írja: A' Londonban lévő hollandiai Követ, Udvarát Kurir által tudósítja: „hogy a' Conferentzia, azon módosításokban, mellyeket a' 24 zikkelyekre nézve Wilhelm Király kíván, elfogadni nem akarja és a' Frantzia Ország 's Anglia Képviselői nyilván kijelenték; hogy ők Ausztriától, Burkus és Orosz Országoktól elébb Ratificatiót

kívánnak, és azután ereszkedhetnek bele, a' két hadakozó felek dolgait illető további rendszabásokba." Ugyan azon Kurír által bízta meg az Anglus Kormány-szék a' maga Hágában lévő Követjét, a' hollandiai Igazgatószék előtt tejendő ezen nyilatkozatásra: „hogy a' Wilhelm Király keresetei a' drága időt haszontalanul vesztegettetik, és hogy a' sokáig való késés Frantzia Országnak 's Angliának betsületét kockáztatja.“ — Mártz. 22-kén a' Londonban lévő Orosz meghatalmazott hivatalosan jelenti Gróf Orloffnak: hogy mivel az Anglus és Frantzia Meghatalmazottak kinyilatkoztatták, hogy ők nem engednek, semmi ajánlásra nem halgatnak; a' hollandiai Kormány-székkel való dolgait ehézképpest rendelje, és ennek a' következtében tevé Mártz. 23-kán Gróf Orloff, a' Hollandiai külső Minister előtt azt a' nyilatkozatást, mellyet a' 29-dik szám alatt lévő Magyar Kurír a' 229— és 230 diki lapon elő adott. Ugyan az nap, a' hollandiai Udvar előtt az Orlofféhoz hasonló nyilatkozatást tettek az Ausztriai és Burkus követek is.

A' Brüsseli Ujságok Aprilis 1-ső napj. jelentik: Kormány-székünk Fő hadi vezérért és Generalisokéért Frantzia Országhoz folyamodott. — Azt mondják, hogy a' hadi Ministerium, 4 pattantyús Bateria elintézését és Commandóját egy híres lengyel pattantyús Főtisztre bízta. — A' Finantz Minister, a' vámokhoz rendelt személyeknek megengedte, hogy mint Önkéntesek formáljanak Companiákat. Mind ezek készek a' legelső parantsolatra a' rendes sereghez állani.

Egy levél Antverpiából Apr. 1-ső napj. így ír: Városunk lakosi látván azon készüléteket, mellyek egy néhány napok óta a' Fellegvárban tétetnek,

már régen nagy aggódások között vannak, különösen pedig, mióta meghalották, hogy az Orloff követtségének várt következtése nem leve. Az elébbeni irtóztató scénára való vissza emlékezés, sok polgárokkal készüléteket tétet a' város elhagyására. A' mit, midőn a' Gubernator észre vett, ki hirdettette, hogy az ellenségeskedések elkezdődését az egyezés tartalma szerint három nappal elébb, ki kell jelenteni, és hogy mihelyt ez meg esik — a' nép arról azonnal tudósíttatni fog. Ezen hirdetés a' megrémült lakosokat neki bátorította és ismét megnyugtatta.

Brüsseli levelek April. 2-káról írják: A' második Vadászregementnek ötödik tsapatja Apr. 1-ső napj. érkezett Brüsselbe, a' honnan más nap reggel Löwen felé indult. Minekelőtte e' lett volna, a' Király a' seregeket megvizsgálta, és azokat a' Város kapujáig kísértte. April. 3 kán délben, az őrizeten lévő minden seregek hadi gyakorlást fognak tenni. A' Közönséges vélekedés szerint, a' Király maga személyesen fog commandírozni. Givéthe és környékeire sok hadi eszközök vitettek. — A' frantzia éjszakai seregek úgy állanak, hogy ha a' szükség kívánja, rövid időn egy pontra lehessen őket ösze húzni.

L e n g y e l O r s z á g.

Ő Felsége a' Lengyel Országi tisztviselők fizetése kiadásáról a' következő rendelést tétette közönségesse: 1-ör A' lengyel udvar azon tisztjeinek, kik a' Revolutióban, 's az az alatt rendelt hivatalokban részt nem vettek, hivataljokkal járó fizetések, az Orosz seregeknek Varsóba lett bemenetelétől az Ország új elintéztése kihirdetéséig, megadatik. 2. Az eloszlott igazgatószéknek, mindazon tisztjei, kik a' lengyel Ország

ideig való kormányszéke rendelkezéséből éppen most foglalatosságban vagynak, szolgálathat lett beállításoktól fogva, foglalatosságoknak megszűnéséig, hivataljokat illető egész fizetéseket húzzák. 3. Azok a tisztviselők, kik a Revolutióban legkisebb részt sem vettek s annak kiütése előtt különböző törvényszékeknél olyan hivatalokat viseltek, mellyek ezentúl nem lesznek, fizetéseknél felét veszik, mind addig, míg ismét vagy valami hivatalt nem kapnak, vagy reájok nézve új rendelés nem tétetik. 4. A Lengyel Ország hajdani kormányszéke tisztviselői, kik a Revolutió alatt, a revolutionalis kormányszéknek szolgáltak, de az Amnestiához jussokat tartják, két rendre osztatnak: a) Azoknak, kik nagy hivatalokat viseltek, s van miből élniük, fizetések addig ki nem adódik, míg a főbb ítélő Székek rendelkezései szerint ismét szolgálathatba nem lépnek. b) Azon alsóbb rendű tisztviselők, kiknek élelemre valójok nintsen, míg felölök valami határozás tétetnék, rangjokhoz képpes naponként tápláltatnak.

O r o s z O r s z á g.

Mikor a múlt esztendő Maj. 19-én az Orosz és Lengyel seregek, Obodónál, Podóliában öszvetsaptak, Kapitány Wischniewski 51 közemberrel megsebesítve a tsata piátzon maradt. Az oda való Földes Ur Chondsinski Antal, ki az Orosz Udvarhoz, a Revolutió egész ideje alatt hűséges volt, az említett megsebesítetteket madmagához vette, azokat ápolgatta, és szükségégeikről a bőségig gondoskodott. A Földes Aszszony maga kötözgetébe azoknak sebeit, és maga tette azokat olyan karba, hogy az Orvos, elérkezésekor, még a legnagyobb sebet kapott sze-

mélyt is veszedelmen kívül találta. Ezt Ő Felsége a főhadi vezértől meg tudván Chondsinskinek Collegium-registratori rangot, és Szent Wladimir rendjét; Feleségének pedig gazdag ajándékot adott.

F r a n t z i a O r s z á g.

A kereskedés-Ministere az alsó Rajnai Praefectushoz April. 7-kén a következő hivatalos jelentést küldé: A Ministeri Tanács Elölülője Perier Cholera-ba esett. A beteg körül hamarjában tett segedelemnek, jó következése lett. A Minister minden veszedelmen kívül van. Ezen betegségről bizonyosan, sok hamis hírek fognak szárnyalni. Mindent, a mi az én jelentésemmel ellenkezik, bátran hazugságnak nyilatkozathat az Úr.

A Moniteur April. 5-kén így ír: Míg az Igazgatóság azon lázzadások zabolázásában és elnyomásában, foglalatostkodik, mellyeket a Cholera-ról a nép közt elterjedt hamis hírek okoztak; — míg ugyan az, ezen lázzadások szerzőit nyomozgatja: az alatt ismét új, a pallérozott frantzia nemzetéről tsak nem hihetetlen dolgok történnek. Mert a tsendességben lévő személyeken erőszak tétetik, sőt a kétségben esett néptsoport, még arra is reá merte fejet vetni, hogy némelly ártatlan polgárokat, kiket a dühösségben jött nép „méreggel megetetőknek“ nevezett, kegyetlen halállal végezze ki. Ezen gyalázatos telekedetek nyakaszege végett először is fegyverhez kellett nyúlni a Kormányzéknek, azután pedig meg mutatni azt, hogy fundamenton nélkül való beszédek azok, mellyekkel a nép magát elhagyta tsábíttatni. Ezen utolsó tziel elérésére, a legjobb Chémicusok előszóllittattak, hogy

a' borokat, kenyereket, húsokat, tzuikros süteményeket, mellyekről az mondódott, hogy meg vagynak mérgecsítve, vessék a' kémiai törvények szerént vizsgálás alá. Ez meg van. — Méreggel megvesztegettetettnek semmi sem találhatik. Az olyan személyek, kiket a' nép, mint gyanúsokat betzibált, kihallgattattak és megkutatódtak, — 's minden ártatlannak találtatott. — Mind ezek arra valók voltak, hogy az el terjedt hírek hamisságát és képtelenségét nap fényre hozzák. E' mindazáltal ellent nem állván sok polgárok kitsúfoltattak, mások megveretettek, sokan még meg is öletettek. Tegnapelőtt egy Tiszviselő, kit minden esmerősi a' legnagyobb tiszteletben tartottak, ki rabolatott, és életétől megfosztatott. — Az eszeveszett nép tegnap dél előtt egy Orvost vett illyen tzelből körül, a' ki a' gonosz kezek közzül magát kiszabadítván, hogy minden láthassa és szava annyival jobban halljon egy felemelt helyre állott 's midőn bátor beszédében a' többek között ezt mondaná: „Ti a' pallérozott és ditső frantzianemzet fiai! oszoljatok el, és né szégyenítsetek meg a' Frantzia nevet, olyan gyalázatos tselekedetekkel, mellyeket, a' darva Oroszokról hallottatok, hogy éppen illyen alkalommal tselekedtek;“ a' nép' düke megtörik, elszégyenli magát, és minden bántás nélkül ereszti el azt, kit olly tzelből támadott meg, hogy azt kivégezze. — Egy valaki kezében palatzkot vitt etzettel tele; — a' nép meg látja a' vivőt, megfogja és azt talán meg is ölte volna, de a' Politzia Biztosok közzül egy hirtelen oda szalad, veszi az etzetet, annak egy részét, a' nép' szeme láttára, hogy azt megnyugtatóná, küszsza, — és így szabadult meg az etzet vivő. — Egy 'Sidó ki magánál pikszishen kámfort hordo-

zott, és azt, mint vélekedése szerént, a' Cholera ellen óvó eszközt, ollykor ollykor az órrához tartotta, a' néptől mint méreg etető kegyetlenül gyilkoltatott meg. Ezeken kívül dühösségének még több példáját is adta, a' hamis hírek miatt félre vezetett Párisi nép. — A' ki a' nép aljának, (melly a' pallérozott Angliában is olyan mint Oroszországban) elszámált útálatos tselekedeteiből akarná amaz néhány tsekély fogyatkozások mellett, a' legnagyobb és jelesebb tulajdonságokkal ékeskedő nemes frantzia Nemzetet megítélni, az annak adná nyilvánosság jelét, hogy ő igazágtalan, a' dolognak tsak egy oldalát néző és nagyon részre hajló hírő.

A' nép boldogságát és javát szíven hordozván a' frantzia Igazgatószék, a' veszedelem idején tett rendszabásaiban, a' katonaságról sem felejtkezett el, mellynek Párisi őrizeten lévő részére nézve a' következő rendelkezéseket tette. 1-ör Minden katona egy gyapjúból szőtt testpólát és harizsnyát kap, — mellyért a' Katonai tisztség minden emberre öt Frankot számlálhat. 2-ör A' magazinokban naponként minden ember számára egy portzió riskása és bor osztatik ki. 3-ör A' seregek katonai gyakorlásra tsak azután vitetnek ki, mikor az éjtszakai hideg és köd eloszlott. Hűvös és nedves időben semmi katonai gyakorlásnak helye niints. 4-er A' gyakorlás előtt minden katona levest kap. 5-ör A' hevítő italoknak, a' kaszárnyákban való árulása megtiltatik. 6-ör A' takaródó mindjárt nap lement után fogveretetik. 7-er Az ágyak egész nap a' szabad levegőn vagynak és tsak a' takaródó után vettetnek meg. 8-ör A' Kaszárnyák kettőztetett szorgalommal tisztítatnak. 9-er A' katonáknak a' szobák falait, és a' gráditsokat meszes vízzel gyakran kell öntözgetni. 10-er A' ka-

tonálnak közönséges helyekre menni nem szabad, 's a' t. Egy szóval az Igazgatás semmit el nem mülaszt, a' mivel a' pusztító dög erejét és hatalmát meg törhetné, annak terjedését akadályoztathatná, sőt azt egészen kiüríthatná.

Patikárius Labarraque ajánlotta, hogy ő fizetés nélkül ad annyi Chlort, a' mennyi az útszákon a' levegő tisztítására megkívántatik. Ez mintegy 15,000 frankba kerülő ajándék.

Belle Isléből Mártz. 5-kán: Don Juan Freyre d' Andrade hajdani Oberster, tegnap előtt érkezett hozzánk, és jelenti, hogy a' Commandója, azon portugalliai új Expeditiónak, melly rövid időn ott fog öszvegyülni, néki van által adva. Ő most Nantesbe megy, és onnan 650 emberrrel fog ismét visszajönni. Párisból három tiszték vezérlése alatt 80 ember érkezett városunkba.

Oberster Combès helyett, ki Anconából, Instructiójával (a' mint mondják, — de nem hihető) ellenkező tselekedetei miatt visszahívattatott, egy parantsolat, melly April. 2 kán költ, ugyan oda Oberstlieut. Reynaultot rendelte.

Grenobleből Mártz. 29 dikén: Városunkban a' tsendesség folyvást uralkodik. A' Nemzeti örök nem fegyverkezettek le. A' Grenoblei tanás a' lázadás napjai történeteit kinyomtattatta. A' történetet a' következő jegyzések fejezik be. 1-ör A' Grenoblei történetekkel semmi politikai öszveesküvés egybeköttetésben nem volt. Közönségesen mindenek ebben a' vélekedésben lévén azt maga Duval Praefectus Ur' is megismerheti. 2-ör A' Mártz. 11-ki álorzás mulatság, olyan törvénytelen kitsapongás volt, mellyet a' törvény útján kellett megzabolázni. A' honnan, a' milyen haszontalan éppen olyan ve-

szedelmes dolog volt, a'hoz fegyveres erőt venni elő. 3-ör Mártz. 12-kén a' polgárok ellen állíttatott ki a' katonaság, vér ontás történt, a' nélkül, hogy a' nép a' szélyel oszlásra előre felszólíttatott volna, ez hasonlóképpen mindenektől egy értelemmel megesmert igazság, 's fájdalmas érzést gerjeszt bennünk. Az ezekhez hasonló több tizkelyek között megemlítetnek azon környüállások is, mellyekből kijön, hogy a' Nemzeti-gárda a' maga kötelességeit pontosan telyesítette. Egyéberánt az egész végzést ezen szavak rekesztik be: Most láthatják már Minister Uraimék, a' dolgok igaz állapotját. Óhajtánánk, hogy a' Kórmányszék, minél előbb vonná vissza azon rendszabásait, mellyekkel a' népet nagyon igazságtalanul megterhelte, különösen pedig azt, melly azon Nemzeti gárdát illeti, mellynek az ország java előmozdításában olly nagy érdemei vagynak; — óhajtánánk egy szersmind azt is, hogy az Igazgatószelek ollyan szempontból nézné a' történt dolgokat, a' mint azokat Grenoblében General Hulót mindjárt eleinte tekintete, mind azért, hogy a' Tisztiszékek tekintete ne szenvedjen, mind különösen azért, mivel egyedül azok a' rendszabások lehettek a' mi állapotunkkal leginkább megegyezők, mellyeket General Hulót tett, de d' Uzer hajtott véghez. Nekünk nem dolgunk, hogy Duval Praefectus Urról ítéletet hozunk. A' történt dolgok esmeretesek, az Igazgatószelek kötelessége megítélni, ha valyon telyesítette e' az a' tisztviselő, azon alkalommal, azt, a' mivel tartozott. Ugyan ezt a' megjegyzést alkalmaztatjuk azokra is, kik a' Duval Praefectus parantsolatit végre hajtották. Akármi legyen a' dologból, a' városi tanás, lelkiismeretében 's polgártársainak segedelmében bizván, minden-

kor be fogja tudni bizonyítani, hogy ő, a' legszorosabb környüállások között, a' közönséges rend és tsendesség fentartására, mind azt telyesítette, — a' mi az embereknek nem lehetetlen, — és hogy ő, a' maga hatalmának körei között a' törvények tekintetét szentül megörizte.

Marschall Gróf Bourmont, le-
vél formában a' következő nyilatkozta-
tást iktatá a' Quotidienne nevü új-
ságra: „Jelentem, hogy én a' Juliusi
revolütio óta fenn álló Igazgatószék
hűségére soha meg nem esküdtem, és
hogy én Sept. 2-kán 1850-ban a' hadi
Ministernek tsak emnyit írtam, hogy
én az Afrikai sereg fővezérségét lelet-
tem, és ha szinte nints is szándékom
Frantzia Országba viszsza menni, Fran-
tzia akarok maradni.

Gróf Bourmont.

Páris. Apr. 10-kén. Perier első
Frantzia Ministernek betegsége, mely
a' mint nyilván kiírták az Ujságok, Chole-
lera, nagy aggodást okozott a' jelen
Kormányzék minden pártfogóiban, a'
honnan naponként tudósítatlik a' pub-
likum a' Minister betegségének miben
léte felől, sőt telegráfok által a' nagy
városokkal is közöltetnek a' naponként
való orvosi jelentések. Az utolsó, Apr.
10-kén kiadatott jelentés szerént már
veszedelmen kívül volt a' Minister éle-
te, 's jobbulás utján egészsége.

A' Cholera napról napra kegyet-
lenebb pusztítást tesz Párisban, 's a' fő-
város lakosai között nevededik a' ré-
mülés, a' kik pedig arra eleinte keve-
set ügyeltek, 's úgy szólván a' nyava-
lyát fel se vették 's belöle tréfát üztek.
A' nyavalya állapotja három nap alatt
hivatalos jelentés szerént a' Moniteur-
nek így adatik elő: April. 6-tól 7-keig,
24 óra alatt megbetegedtek choleraiban

717-ten, meghaltak 287-ten; — April.
7-kétől 8-káig megbetegedtek 826-tan,
meghaltak 295-ten; Apr. 8 kától 9-kén
delig szaporodott a' betegek száma 1020-
szal; ezen 24 órai idő alatt meghaltak
585-ten. — E' szerént a' nyavalya ki-
ütésétől fogva 14 nap alatt a' megbete-
gültek száma 4923-ra megy, a' meghol-
také pedig 1879-re.

A' Frantzia Király a' mostani kör-
nyüállások tekintetéből az Itélőszéki
Miniszternek ajánlására két fogházból
175 raboknak megkegyelmezett 's azo-
kat szabadon bocsátatta.

N a g y B r i t a n n i a .

Gróf Bathurst a' Felső ház Apr.
5-ki ülésében terjeszté elő az Oxfordi
Universitásnak, a' Reformbill elfogadá-
sát ellenző kéro' levelét. A' Kéro'k vé-
lekedése szerént, úgymond a' Gróf, a'
billben foglaltató változtatásoknak na-
gyon veszedelmes következései lehet-
nek. — Mellyre nézve minekelötte a'
Reformbill mellett voksolnának, gyö-
zödjének meg a' nemes Lordok a' fe-
löl, hogy azzal többet tsinálnak, mint
a' mennyit az újítás felöl való kérdés
kivánna. Egyéberánt a' Gróf beszédjét
azon nyilatkoztatással rekeszté be, hogy
ö néki éppen nem tzielja az Igazgató-
szék rendszabásai ellen valami zenebo-
nás Oppositiot formálni. — Erre Gróf
Grey így felelt: Minthogy a' Bill a'
Háznak kevés idő múlva elébe terjesz-
tetik, arról talán semmit sem kellene
most szöllanom, — de nem állhatom
meg, hogy a' Kérésnek azon részén
való örvendezésemet ki ne jelentssem,
a' mellyben az Ujítás szükséges volta
megesmertetik. Azt is jelentem, hogy
én régi Institutióink megmaradásán es
a' Kormányzék állandóságán éppen ol-
yan szívesen igyekszem mint a' nemes

Gróf és a Kérő Urak; — 's reményem, hogy a' vitatások elkezdődése alkalmával megmutatom, hogy nekem legforróbb kívánságom, a' Constitutiónak megőrzése. — A' Times nagyon kiél a' nevezett Papok kérése ellen, 's az illendőséggel — (nagyon helyesen) — nem tudja megegyeztetni, hogy mi nek avatják magokat a' Papok olyan dologba, a' mi ő reájok éppen nem tartozik.

Newcastlenél a' köszénbányákban dolgozó személyek lázzadást indítottak. Azzal a' kívánsággal, hogy nekik nagyobb fizetés adódjék a' bányák birtokosaira rátörtek. A' Dürhami Grófság Tisztjei katonai segítségért Newcastlebe küldöttek. Hihető, hogy a' dolog vérontás nélkül eligazodhatik.

A' Gló b emidőn erősen hiszi, hogy Ausztria és Burkus Ország részéről a' belga Tractatus helybehagyásának kiterelése nem sok idő múlva meg fog történni, — ugyan ezen tekintetben Orosz Országról halgat. — Talán a' francia Messenger des Chambréval, neki sins reménysege, hogy az (Orosz Ország) a' Hollandus Királlyal együtt azokban (a' 24 tikkelyekben) valaha megegyezne. — Gróf Orloff, az Anglus Király és Királyné udvarlásokra April. 2-kán ment Windsorba.

Helvétziai Szövetkezet.

April. 2-kán: A' Közönséges gyűlés Martz. 30-kán ismét eloszlott, még pedig a' nélkül, hogy három hetekig tartó ülései után valami elhatározó végzést hozott volna a' Basileai dolgok felől. A' voksolás közben csak egy pont felett ment többre, — de az is igen kevés, — a' voksok száma. Tizenhárom rendek nevezetesen a' Canton elválasztásának egyenesen ellene mondtak, és

mivel annak nyilvánságosan csak öten akarják egy kis ideig való elvását, látni való, hogy annak együtt hagyása csak nem közönséges kívánság. — Míg 9 Rendek a' fen álló polgári alkotmány általános kiszolgáltatása mellett vannak, ugyan azt nyóltzan csak feltételek alatt kívánták; — 7-en azt sürgették, hogy az újonnan leendő elfogadás ismét voksra menjen. Nagy munkával lehetett megállapítani, hogy a' Kantonnak katonákkal való megrakása (a' mi kevés szolgálatja mellett, már eddig 500,000 Frankban van) még a' f. hónap 15-kéig tartson. Az őrizet száma csak ugyan kevesebbre tétetett. — A' közelebb nevezett Képviselek Oberster Lahrpe és Dr Merk még egy kevés ideig megmaradnak. Ezen férfiak, az új Cantonban, melly magát Basileai tartománynak nevezi, nagy örömmel fogadódtak, midőn legalább az utolsóinak az eránt való indulatja bizonyosan nem kedvező és Instructiójok csak a' költsönös ellenségeskedés meggátolásáról szöll.

M a g y a r O r s z á g.

Bazing Sz. K. városát Aprilis 9-dikén nagy szerentsétlenség érte. Ezen város lakosai egynehány esztendő óta több ízben szenvedtek kárt tüzi veszedelmek által, mellyeket többnyire elvetemedett gonoszlelkű gyújtogatók támasztottak. A' mostani tűz a' szomszéd Czajla faluban Apr. 9 kén délelőtti 10 óra tájon vigyázatlansághól a' kenyérsütésnél ütött ki. Az erőszakos szélvész villám sebességgel hordta az égő házfedeleket Bazing közel lévő külső városába, úgy hogy ott a' tűz egy pillanat alatt elterjedett, és a' belső városba is belkapott, 's olly irtóztató pusztítást tett, hogy a' városnak és külső vá-

rosoknak fele részét, mintegy 160—170 házat; hamuvá tett. A' tűznek hirtelen terjedése miatt oltani, vagy a' házakból valamit a' tüztől meg menteni lehetetlen volt. — A' Rom. Catholicusok temploma, és P. Kaputzinusok Klastroma nem égtek el; de az Evangélikusok temploma 's oskolájok, a' város háza 'sa't. mind hamuvá lettek, 's azoknak tsak kőfalai állanak fenn. — A' lakosok közül 9-en életüket is elvesztették, kik közzül 6-tan betegen az ispotályban feküdvén a' füstben füladtak meg.

N y i l a t k o z t a t á s.

A' Közhasznú esméretek tárának 5-dik kötete megjelentével hírvül adom, hogy folytatása körül én ezután rendes együtt dolgozó nem leszek, mert hivatalbeli sűrű dolgaim miatt, tzikkjeimmel idejükre el nem készülhetnék. Ezért nem is igen tudtam, mi vala eddig is belémenő, mi, elmaradó. Lemondhatnék ugyan nyilatkozás nélkül is, de mivel szerkeztetőjének sokan engem állítanak, mondanom kell megint, hogy azon érdem nem enyím és így ingóság vagy gyáva elijedés nélkül, egyedül az említett ok kényszerít el közelebről mellőle. E' tár dolgozóji betses nevei mellé, az én nevem, nyilvános akaratom nélkül, 's tsak inkább a' Kiadónak bennem bízásából tétetett, én az első mustra ívet, nem is láttam, kéziratjában; de melléje azután azért

állék, mivel e' munka temérdek jó előisméretet terjeszthet egyszerre minden karú több ezer földieim közé, 's így közhasznúságáért a' megtámadásokat hallgatva elmellőztem. Nemzeti műveltségünk ügye lévén reggeli első gondom, esti utolsó ohajtásom, ha annak oltára előtt bánták is legszentebb érzéseimet, még inkább neki bátorodám tenni, a' mi telheték. Biztathata lelkem tisztasága, hogy az idő felfejti majd a' megtámadás okait 's pirulni nem én fogok. Megengednek tehát azon barátim, kik a' munkát talán érettem ragadák meg inkább, mert félrevonulásom nem áruló elhagyás. Azon óhajással teszem azt itt közzé, hogy a' némelly elkerülhetetlen hiány mellett is, olly sok jót ígérő intézet az érdemes Szerkeztető és Kiadó további munkássága által, eddigi díszét 's az el nem fogódottak kivívott méltató részvételét kötetenként nevelje 's a' határnál akkor győzedelmesen álljanak.

Budán Mártzius 26-kán 1852.

Döbrentei Gábor.

A' Pénz folyamat Április' 16-dikán,
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	87 2/3
Az 1820-béli sorsosok:	174 1/4
Az 1821-béli hasonlók:	122 3/4
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji:	47 1/2 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek	1146 for. ton Conv. Pénzben.

A' mai postával küldjük Liptó Vármegye Mappáját, a' Romáromi, Körmön di, Rösze gi, N. Kanizsai, Miskóltzi, Sümeghi és Veszprémi Tsomókban a' szokott mód szerént.

Szerkeztető és Kiadó Márton Jó's e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 756.)